
 
 

CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS 
ATA DA REUNIÃO DO DIA 02 DE MARÇO DE 2007 

 
Aos dois dias do mês de março de dois mil e sete, às dez horas e quinze minutos, o Conselho de 
Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária na sala do Conselho Universitário, sob a 
presidência do Professor José Luiz Fontes Monteiro. Presentes à sessão os Conselheiros 
Docentes representantes dos Centros Universitários Carlos Eduardo Magalhães de Aguiar 
(CCMN), Iná Elias de Castro (CCMN), Ligia Maria Marino Valente (CCMN), Walcy Santos 
(CCMN), Maria Carlota Amaral Paixão Rosa (CLA), Mônica Santos Salgado (CLA), Cybele 
Vidal Neto Fernandes (CLA), Marcelo Verzoni (CLA), Lídia Chaloub Dieguez (CT), Maria Inês 
Bruno Tavares (CT), Márcio Nogueira de Souza (CT), Paulo Vaz (CFCH), Hatisaburo Masuda 
(CCS), Nelson Albuquerque Souza e Silva (CCS), Celuta Sales Alviano (CCS), Rosângela da 
Silva Santos (CCS), Carlos Frederico Leão Rocha (CCJE), Luciana Corrêa do Lago (CCJE), 
Peter Fernandes Wanke (CCJE); os Conselheiros Docentes representantes do Fórum de Ciência e 
Cultura Ciro Alexandre Ávila e Márcia Souto Couri; os Conselheiros Discentes Osman Feitosa 
da Silva e Raphael da Costa Cruz; a Conselheira representante dos Técnicos Administrativos 
Claudia Lage Rebello da Motta e a Conselheira representante dos Antigos Alunos Claudia do 
Rosário Vaz Morgado. Ausências justificadas dos representantes docentes Professores Andréia 
Cristina Lopes Frazão da Silva (CFCH), Bruna Franchetto (FCC), Nei Pereira Júnior (CT) e 
Regina Maria da Cunha Bustamante (CFCH). O Presidente José Luiz Fontes Monteiro deu inicio 
à sessão pela apreciação das atas dos dias 15 de dezembro de 2006 e 09 de fevereiro de 2007. 
Colocadas em votação, foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, passou aos informes. 1) 
O Conselheiro discente, Osman Feitosa da Silva, do Núcleo de Pesquisas de Produtos Naturais 
(NPPN), passou a compor, nesta data, o Conselho de Ensino para Graduados. 2) Foi aprovado 
pela CAPES mais um projeto DINTER (Doutorado Interinstitucional) da UFRJ (Programa de 
Pós-graduação em História Social). Este DINTER, 2º realizado pela UFRJ, é com a Universidade 
Federal do Tocantins. 3) Foram aprovados, pelo Comitê de Ética, dois projetos da Divisão de 
Assistência do Estudante na PR-2. Ambos se relacionam à política assistencial e acadêmica da 
PR2: um deles é coordenado pela professora Lucia Novaes do Instituto de Psicologia o outro pela 
professora Leila Rodrigues, Superintendente Acadêmica da PR2. 4) No dia 22 de fevereiro, na 
reunião do CONSUNI, foi formalmente aprovado o já publicado Calendário de Pesquisa para 
indicação do Reitor e do Vice-Reitor da Universidade para o quadriênio de 2007 a 2011. Estava 
prevista para o dia 1º de março a inscrição de candidatura. Houve inscrição de apenas uma chapa, 
composta pelo Professor Aloisio Teixeira para Reitor e Professora Sylvia da Silveira Mello 
Vargas para Vice-Reitora. O período de campanha ocorrerá entre os dias 05 e 30 de março e o 
primeiro turno da pesquisa será nos dias 02, 03 e 04 de abril. Caso haja necessidade de um 
segundo turno, ocorrerá nos dias 17, 18 e 19 de abril e os resultados serão divulgados no dia 20 
de abril. A eleição formal será feita pelo colégio eleitoral no dia 26 de abril, com possibilidade de 
ser antecipada para o dia 12 de abril. Em virtude de sua candidatura, o Reitor solicitou 
afastamento do cargo por 60 (sessenta) dias. O Professor José Luiz Fontes Monteiro, por ser o 
Pró-reitor mais antigo na carreira de titular, assumiu o cargo de Reitor, sendo portanto, o Reitor 
em exercício. 5) Foi publicada no dia 11 de janeiro uma portaria de número 2 (dois), do 
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Ministério da Educação, que dispõe sobre os Procedimentos de Regulação e Avaliação da 
Educação Superior na Modalidade à Distância. Segundo o Presidente, há nessa portaria aspectos, 
cuja discussão é de suma importância. Dessa forma, foram distribuídas cópias da mesma, para 
que sejam analisadas pelos membros do Conselho e tratadas oportunamente. 6) O Presidente 
informou que antes do início dessa sessão participou como Reitor, de uma solenidade 
comemorativa dos 29 anos do Hospital Universitário. 7) No dia 1° de março, esteve presente na 
Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior (ANDIFES), 
não na qualidade de Reitor, mas na de Presidente do Fórum de Pró-Reitor de Pós-Graduação e 
Pesquisa. Durante a reunião, um dos temas tratado foi o da Propriedade Intelectual, que envolve 
a questão dos convênios assinados pela Petrobras, abordando sua rede temática. Segundo o 
Presidente, há expectativas que a empresa reformule sua posição tão rígida e que se chegue a um 
meio termo que atenda a ambas as partes: IES e Petrobras. 8) O Presidente convidou aos demais 
membros do Conselho para que comparecessem à Aula Magna da UFRJ, que ocorrerá no 
auditório Roxinho, às 9:00h e será ministrada pelo Professor Naomar, Reitor da Universidade 
Federal da Bahia. O tema a ser exposto será sobre a Universidade Nova, que atualmente se 
transformou em projeto do MEC. 9) Foi retomado o contato com a Professora Cláudia Morgado, 
Presidente da Câmara Mista para tratar dos Editais do Programa Institucional de Bolsa de 
Iniciação Científica (PIBIC) e Jornada de Iniciação Científica (JIC). Como o objetivo é o de que 
o edital PIBIC seja aberto na segunda quinzena de março, está sendo verificada a possibilidade 
de ser agendada para o dia 16 de março uma reunião conjunta CEG/CEPG para apreciação dos 
editais PIBIC e JIC. A Câmara Mista estará se reunindo hoje à tarde, na próxima quarta-feira, dia 
07 de março, e na próxima sexta-feira dia, 09 de março, para preparar a proposta que será trazida 
à reunião mista CEG/CEPG. Esses foram os informes da Presidência. A Conselheira Claudia 
Motta informou que no dia 08 de março, quinta-feira haverá uma reunião com os especialistas da 
Residência Médica para esclarecimentos de artigos da resolução do lato sensu, que se referem a 
esta modalidade. O intuito é de, após a primeira reunião, sejam recolhidos dados para a 
elaboração de uma versão, que será apresentada aos coordenadores de cursos lato sensu. Os 
destaques enviados pelos coordenadores serão discutidos nesse Conselho. O outro informe da 
Conselheira referiu-se à comemoração dos 40 anos do Núcleo de Computação Eletrônica (NCE), 
completados no dia 28 de fevereiro. Complementou que já houve eleição e homologação do novo 
coordenador e que a intervenção, pela qual passava, já está chegando ao fim. Passou-se à 
plenária.  – Apresentação do Programa de Ensino de Física – Mestrado Profissional do Instituto 
de Física. Com a palavra, o professor Carlos Eduardo Magalhães de Aguiar fez uma breve 
apresentação do primeiro Programa de Mestrado Profissional – Ensino de Física. Deu início pelo 
que representa a Física no vestibular e, em seguida, apresentou um gráfico sobre o Ensino de 
Ciências e de Matemática no Brasil e no mundo.  Na seqüência, listou os objetivos desse 
programa que são: Aperfeiçoamento profissional de professores de Física, com ênfase nos 
conteúdos disciplinares e nos aspectos teóricos, metodológicos e epistemológicos do ensino desta 
ciência e desenvolvimento e avaliação de métodos, materiais didáticos e práticas pedagógicas 
para o ensino de Física. Quanto ao corpo docente, fez um breve relato de sua qualificação e, para 
finalizar, mostrou a grade curricular e as disciplinas eletivas. Terminada sua apresentação, a 
Professora Maria Carlota Rosa, após alguns comentários relacionados ao seu parecer, abriu para 
discussão.  Esclarecidas algumas dúvidas, o Presidente pediu a professora Maria Carlota Rosa 
que lesse a conclusão do seu parecer: “A CAAC/CEPG mantém o parecer de que a proposta é 
merecedora do apoio da UFRJ e recomenda ao CEPG a autorização para a abertura do novo 
programa do IF-UFRJ. O parecer favorável à criação do novo programa tem por base a análise 
que se segue. Por conta da análise (vide item 3.4), recomenda também a autorização do CEPG 
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para a Profª. Susana Lehrer Souza Barros, Mestre, integrar o corpo docente”.  Como não havia 
mais nenhuma questão a ser tratada, o Presidente submeteu aos membros do Conselho a 
apreciação do parecer da relatora, que é favorável a aprovação do curso e a aceitação no curso da 
Professora Susana Barros. Votado, foi aprovado por unanimidade. Passou-se ao seguinte item da 
pauta: – Apresentação do Programa Multidisciplinar de Políticas, Estratégias e Desenvolvimento 
do Instituto de Economia. Antes de iniciar sua apresentação, a Professora Ana Célia Castro, 
cumprimentou o Reitor, em exercício, Professor José Luiz Fontes Monteiro, desejando-lhe um 
mandato criativo e cheio de realizações. Cumprimentou também a Professora Leila Rodrigues, 
Superintendente Acadêmica da PR2 e agradeceu ao Professor Nelson Souza e Silva, relator do 
parecer, pelas observações feitas. Passou a apresentação, através da leitura de slides do novo 
Programa de Pós-graduação stricto sensu, mestrado e doutorado. Como objetivos principais do 
novo Programa, destacou-se: Contribuir para a renovação conceitual e instrumental da ação 
pública, o desenvolvimento no contexto da transformação do papel do Estado e de suas políticas, 
levando-se em conta as estratégias inovadoras dos atores sociais e de empresas, capacitar seus 
participantes para a identificação de prioridades, lacunas e possibilidades de ação, no campo das 
políticas públicas e habilitar seus participantes para a tomada de decisão nos processos 
estratégicos, voltados para a mudança institucional e para o desenvolvimento. Outros temas 
tratados foram: as áreas de concentração, estrutura colegiada, contexto histórico, quadro de 
disciplinas, áreas de concentração e linha de pesquisa, corpo docente permanente e de 
colaboradores, infraestrutura do programa e financiamentos. Feita a apresentação, o Professor 
Nelson, relator do parecer, fez um breve comentário e abriu para discussão. A primeira questão 
que surgiu foi quanto a carga horária, que será de 20 horas. Outra questão tratada  relacionou-se a 
produção científica dos professores e sua participação em dois programas. O professor Carlos 
Frederico Leão Rocha esclareceu que quem for escolhido como permanente no programa de 
políticas publicas vai depositar a sua publicação no programa de políticas públicas e quem for 
escolhido como permanente no programa de economia e ciência vai depositar a sua publicação 
no programa de economia e ciência. Esclarecidas as dúvidas, o Professor Nelson, leu suas 
considerações finais que foram: “Como foram cumpridas as exigências colocadas no parecer 
anterior, somos favoráveis que o curso seja aprovado”. Complementou que a única exigência a 
ser cumprida é a inclusão do “APCN”, que será enviado em dois dias. Para finalizar a sessão, o 
Presidente submeteu ao plenário a apreciação da proposta, com o parecer favorável do Professor 
Nelson. Votada, foi aprovada por unanimidade. O presidente deu por encerrada a sessão, às 
12:20h. Para constar, eu, Denilson Santos de Jesus, Secretário do CEPG, lavrei a ata, que após 
sua aprovação será assinada pelo Presidente da sessão, Professor José Luiz Fontes Monteiro e por 
mim. 
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Denilson Santos de Jesus                                                         Professor José Luiz Fontes Monteiro 
           Secretário                                                                                             Presidente 


